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ELOSZO

A jelen modszertani segédlet célja, hogy tamogassa a matematika szakos
hallgatok fizikai és csillagaszati ismereteinek elmélyitését, valamint eldsegitse a
megszerzett matematikai tudas gyakorlati alkalmazasat a természettudomanyok
teruletén. A segédlet tiz feladatsort tartalmaz, amelyek a fizika és a csillagaszat
kiilonbozd fejezeteibdl keriiltek Osszevalogatdsra. A feladatsorok kozott
egyarant talalhatok klasszikus szamitasi példak és tesztfeladatok, amelyek
valtozatos formaban segitik a hallgatok 6nallé munkajat, logikai gondolkodasat
és problémamegoldo6 képességét.

A fizika és a csillagaszat tanulmanyozasa a matematikusok szamara nem
csupan kiegészitd tudast nyujt, hanem Ilehetdséget teremt arra is, hogy a
matematikai moddszerek széles korli alkalmazhatosagat valos — fizikai
jelenségeken keresztul tapasztaljak meg. A feladatok kivalasztasanal ezért
kiemelt szempont volt a matematikai apparatus és a természettudomanyos
tartalom szoros kapcsolata, amely hozzajarul a komplex szemlélet és az

interdiszciplinaris gondolkodas kialakitasahoz.



1. ALAPFOGALMAK

A fizika a kornyezetiinkben, a Foldon és a Vilagegyetemben lejatsz6do
folyamatok, torténesek vizsgalataval, az élettelen vildgba tartozé természeti
jelenségekkel foglalkozik.

A tanulményozott folyamatok szerint a fizikatudomany részei a
kovetkezOk: mechanika, termodinamika €s molekularis fizika, elektromossagtan
és magnessegtan, fénytan, relativitaselmeélet, atomhéj-, atommag- és
részecskefizika. A kutatds modszere szerint megkiilonboztethetd a kisérleti és
elméleti fizika. A kisérleti fizika feladata a tapasztalatok gytjtése, rendszerezése
és elmeleti kovetkeztetesek levonasa, az elméleti fizikaé pedig az altalanos
torvenyek megkeresése €s beldliik kovetkeztetések levonasa.

A Nemzetk6zi Mértékegysegrendszer, roviden Sl (Systeme International
d’Unités) modern, nemzetkozileg elfogadott mértékegységrendszer, amely
néhany kivalasztott mértékegységen, illetve a 10 hatvanyain alapul.

Az SI-mértékegysegrendszer

Az Sl-mértékegységrendszert a 11. Altalanos Shly- és Mértékigyi
Konferencia (Conférence Générale des Poids et Mesures, CGPM) 1960-ban
fogadta el.

Elézmények

Az 1960 eldtti, nemzetkozileg is elfogadott mértékegységrendszert
MKSA-nak nevezték, amely a méter, a kilogramm, a méasodperc (secundum) és
az amper meértékegységeken alapult, nevét ezek kezddbetiiibol alkottdk. Ezt
egészitették ki késobb (1948-ban) harom alapmértékegységgel: az eré (newton),
az energia (joule) és a teljesitmény (watt) egységekkel.

A mértékegységek rendszerét az alapegységek, a kiegészitd egységek és a
veluk leirhato szarmaztatott egységek alkotjak.

A mértékegységek nagysagrend;jét a prefixumok (el6tagok) adjak meg.



A mennyisegek koziul egyeseket alapmennyiségil vélasztottak. Az
alapmennyiségek nem definialhatok. Minden olyan fizikai mennyiség, amely
nem alapmennyiség, meghatarozhaté az alapmennyiségek segitségével, ezért
ezeket szarmaztatott.

Az alapmennyiségek mértékegységei az alapegységek, a szarmaztatott
mennyiseégek egysegei pedig a szarmaztatott mértékegységek. A szarmaztatott
egységek az alapegységekkel definialhatok.

A kiilonb6zd mértékegységrendszerek eltérd alapegységeket valasztottak.
A leggyakrabban hasznalt mertékegysegrendszer az Sl-rendszer (1.1. tablazat),
vagy mas néven a Nemzetkozi mertékegység-rendszer, melynek mértékegységei
az Sl-alapegységekbdl szarmaznak. Minden SI szarmaztatott egyseég ezen

alapegységekbdl levezetheto.

1.1. tblazat. Az Si mértékegységrendszer felépitése

Az Si alap/kiegészitd mennyiség mértékegységéenek
neve tipusa jele neve jele
hosszusag alap | méter m
tOmeg alap m kilogramm | kg
1d6 alap t maéasodperc |s
elektromos alap I amper A
aramer0sseg

termodinamikai | alap T kelvin K
homérséklet

anyagmennyiség | alap n mol mol
fényerdsség alap Iy kandela cd
sikszog kiegészitd |a,f,v... radian rad
térszdg kiegészitd | Q(w) szteradian | sr




A mérési gyakorlat bdvitést igényelt, igy elsOként Franciaorszagban

(1793-1795); valt elfogadotta a prefixumok (az egysegek tdbbszordseinek és

tortrészeinek) hasznalata (1.2. tablazat). A tablazatban szabalyossag nyomai

fedezhetok fel. Az egyik ilyen szabalyossag, hogy a szorzok 10-nek az egymas

utan kovetkezd pozitiv €s negativ egész szamu kitevokkel képezhetd hatvanyai.

A masik szabaly, hogy a pozitiv kitevdjli hatvanyok neve gorog, a negativ

kitevdjlieké latin eredeti szo.

1.2. tablazat. Eltagok (prefixumok)

El6tag Jele Szorzo hatvannyal | Szorzé
szamnévvel
exa- E 1018 trillio
peta- P 10%° billiard
tera- T 1012 billié
giga- G 10° milliard
mega- M 10° millié
Kilo- k 103 ezer
hekto- h 102 Szaz
deka- da (dk) 10! tiz
- - 10° egy
deci- d 101 tized
centi- c 102 széazad
milli- m 1073 ezred
mikro- U 10°° milliomod
nano- n 10°° milliardod
piko- P 10712 billiomod
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Etalon - hiteles mintapéldany, amihez mas termékeket hasonlitanak.

Nemzetkozileg elfogadott mértékegység mintdja. Ilyenek pl. az dsméter,
az Oskilogramm. Az etalonok eredeti példanyait Parizs mellett, Sévresben 6rzik,
masolatait pedig az etalont elfogadd orszdgok kapjak meg. Az etalonnal
nagyobb probléma a megfeleld technikai kivitelezés (a jelek, karcok megfeleld
vekonysaga a pontos leolvashatosag végett, a deformalddas kiklszébolése stb.).
Ezért ma mar a legtdbb etalonnak inkdbb csak tudomanytorténeti jelentésége
van, es a mértékegységeket inkabb olyan jelenségek valamely jol mérhet6
mennyiségi jellemzdjéhez kapcsolva hatarozzdk meg, amely jelenséget
mindeniitt nagy megbizhatosaggal és pontossaggal elo lehet allitani.

A mérészam azt mutatja meg, hogy a mértékegységet hanyszor lehet a
meérendd mennyiségbe belefoglalni.

Eqgy fizikai jelenséget akkor nevezhetiink mennyiségnek, ha képesek
vagyunk észszerlien mértékegységet rendelni hozzd. Ebben az esetben
meghatarozhatjuk, hogy a — most mar mennyiségnek tekintett — fizikai jelenség
hanyszor nagyobb, mint a neki tulajdonitott mértekegység; az erre iranyuld
egész tevékenységet nevezziilk mérésnek.

A fizikaban és a méréstudomanyban mértéekegységeknek hivjuk azokat a
méréshez hasznalt egységeket, amivel a fizikai mennyiségeket pontosan meg
tudjuk hatarozni. A kisérletek megismételhetdsége a tudomanyos modszer
legfontosabb jellemzdje. Ehhez szabvanyokra van sziikségiink, és ahhoz, hogy
egyseges mérési szabvanyokat hozzunk létre, szlikséglink van a mértékegységek
rendszerére. A tudomanyos mértékegységek valgjaban a régi suly- és térfogat-
mértékek altalanositasabdl keletkeztek, melyeket méar régota hasznalunk a
kereskedelemben.



1.Feladatsor

1. Egy vizszintes, L = 2,0 m hosszU, tdmegtelen rud egyik végén m1 = 4,0 kg, a
masikon m; = 2,0 kg. A rid egy x = 0,50 m-re 1évé csukloponton van
megtamasztva. Hol kell tovabbi megtdmasztast elhelyezni, hogy egyensulyban
legyen, és mennyi a csuklopont reakcidereje?

2. Egy 4,0 kg tomegii, 80 °C hdmérsékletli vizhez hozzaontiink 2,0 kg 10 °C-0s
vizet. Mekkora lesz az egyensulyi hdémérséklet, ha a hdveszteség
elhanyagolhato? (ciz = 4,18 kJ/(kg*K)).

3. Egy R = 25 Q ellenallasu fogyasztdo és egy C = 100 pF kapacitasu
kondenzator soros kapcsolasban van U = 230 V, f = 50 Hz frekvenciaju
valtakozo fesziiltségii haldzatra kapcsolva. Szamitsd ki a kor impedanciajat, az
aramerdsséget ¢s a fazisszoget.

4.Egy valtakoz6 aramu generator n = 400 menetes tekercse S = 0,03 m?
keresztmetszettel Bmax = 0,25 T erdsségli magneses térben forog f = 60 Hz
frekvenciaval. Hatarozd meg a generator altal eléallitott maximalis fesziiltséget.
5.Egy 5 kg tomegii testre 20 N nagysagu erdt hat. Mekkora a test gyorsulasa?

A) 2 m/s? B) 4 m/s2

C) 0,25 m/s? D) 100 m/s?

6.Mi jellemzi a gaz részecskék atlagos kinetikus energiajat?

A) Atlagos kinetikus energia a gaz hémérsékletétol fliggetlen.

B) Atlagos kinetikus energia aranyos a gaz hémérsékletével

C) Atlagos kinetikus energia forditottan aranyos a részecskék témegével.

D) Atlagos kinetikus energia csak a nyomastol fiigg.

7.Melyik allitas helyes az Ohm térvényével kapcsolatban?

A) Az aramer0sség a fesziiltségtol fiiggetlen.

B) Az aramerdsség aranyos a fesziiltséggel és forditottan aranyos az ellenalléssal
C) Az ellenéllas a feszliltség négyzetével aranyos.

D) Az aramerdsség és a fesziiltség kdzott nincs kapcsolat.
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8. Mire szolgél a Geiger-Miiller cs6 ?

A) részecskeszamlalo

B) toltésmérd

C) EM mez6 meghatarozasa

D) az id6 meghatarozasa

9. A Wilson-félekodkamra f6 alkotorészei :
A) liveghenger, vizgdz

B) katdd, anod

C) anionok, elektronok

D) kdd, dinédak

10. Egy siktukor kepe mindig:

A) Valodi, forditott, kicsinyitett

B) Latszolagos, egyenes, azonos nagysagu
C) Valddi, egyenes, nagyitott

D) Latszblagos, forditott, Kicsinyitett

11



2.Feladatsor

1. Egy m = 2,5 kg tomegl testet 30°-os lejtén felhtiznak s = 4,0 m vizszintes
vetililet szerint. A surlddasi egyiitthatd p = 0,15. Szémitsd a végzett felhuzo
munkat és a test energiavaltozasat!

2. Egy 2,5 m?® térfogata tartalyban 3,0 kg oxigén van 350 K hémérsékleten. A
gazt lassan melegitjuk, mikozben a térfogat valtozatlan. A hémérséklet 700 K-re
nd. Hatarozd meg a nyomds valtozasat és a felvett hot! (O molaris tomege
0,032 kg/mol, c, = 21,1 J/(mol+K)).

3. Egy L = 0,50 H induktivitasu tekercset és egy C = 80 uF kapacitast
kondenzatort parhuzamosan kapcsolnak egy valtakozo fesziiltségii generatorhoz.
A generator frekvenciaja f = 50 Hz, feszultsege U = 220 V (effektiv érték).
Szamitsd ki a kor eredd arama ¢és fazistoldsa szempontjabol, hogy rezonancia
esetén milyen aramerdsség folyik a tekercsben €s a kondenzatorban.

4. Egy n = 500 menetli, S = 15 cm? keresztmetszetli tekercsben a magneses
fluxus ® a kovetkezdképpen valtozik: @(t) = 0,02t weber, ahol t masodpercben
van megadva. Szamitsd ki az indukalt feszlltséget a Faraday-torvény alapjan.
5.Egy auto nyugalombol indulva 10 s alatt 40 m/s sebessegre gyorsul. Mekkora
az auto gyorsulasa?

A) 0,25 m/s?

B) 4 m/s?

C) 10 m/s?

D) 400 m/s?

6.Melyik allitas igaz az idealis gaz részecskéire?

A) A részecskék vonzzak egymast és folyamatosan érintkeznek.

B) A részecskek kdzott nincs kdlcsonhatés, és titkozeseik rugalmasak

C) A reszecskék tdmege elhanyagolhato, ezért nincs mozgasuk.

D) Az idealis gaz részecskéi csak kérpalyan mozognak.
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8.Melyik allitas igaz az elektromos toltesre?

A) Az elektron toltése pozitiv, a protoné negativ.

B) Az elektromos toltés csak egész szamu toltéselemekbdl all

C) Két azonos toltes vonzza egymast.

D) Az elektromos t6ltés nem 6rz6dik, hanem létrehozhatd

9.Mire szolgél a szcintillaciés szamlal6?

A) meghatarozza a protonok szamat

B) meghatéarozza a bees6 elektronok szamat

C) meghatarozza a neutronok szamat

D) meghatarozza az ionok szamat

10. Egy mikroszkop miert hasznal két lencsét (objektiv és okular)?
A) Az egyik a fényt szineire bontja, a masik 0sszegytijti

B) Az objektiv kicsinyitett képet alkot, az okular ezt tovabb kicsinyiti
C) Az objektiv valodi, nagyitott képet alkot, az okular ezt latszélagosan tovabb
nagyitja

D) Az egyik a fényt polarizélja, a masik fokuszalja
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3.Feladatsor

1.Egy m = 0,50 kg tomegili, q = 2,0°1072 C toltést részecske sebessége v = 5,0
m/s, amikor belép egy homogén B = 0,25 T indukcioju magneses térbe, amelyre
merdlegesen mozog. Hatarozd meg a részecske korpalydjanak sugarat, a
kozponti gyorsulasat és az azt 1étrehoz6 eré nagysagat.

2. Egy mikroszkdp objektivjének fokusztavolsaga fi = 5,0 mm, az okularé f> =
25 mm. A ket lencse optikai kdzéppontja kozotti tavolsag | = 16,0 cm. Szamitsd
ki a mikroszkop teljes nagyitasat, ha a képet a tisztanlatas tavolsagaban (d = 25
cm) figyeljik meg.

3.Egy viz felszinén hullamok terjednek v = 15 m/s sebességgel, és a
hullamhossz A = 0,60 m. Szamitsd ki a rezgések frekvenciajat f, majd hatarozd
meg, hany rezgest végez a viz felszine t = 5,0 s alatt.

4 Egy test helyzetét az 1d0 fiiggvényében a kovetkezoképpen adjak meg:
X(t)=5t%+2t[m], Szamitsd ki a test pillanatnyi sebességét v(t).Szamitsd ki a test
pillanatnyi gyorsulasat a(t).

5. Kinek a nevéhez fliz0dik az elsd atomos elmélet ?

A) Arisztotelész

B) Demokritosz

C) Csebesev

D) Arkhimédesz

6.Az atomban nem lehet két teljesen azonos allapotu elektron — ez a:

A) Pauli elv

B) Balmer elv

C) Frank elv

D) Bohr elv

7. Vastag horétegre egymas mellé helyeziink egy 1 kg és egy 1,5 kg tomegili
testet. Lehetséges-e, hogy a 1 kg-os test alatt jobban 6sszetomorddik a hg?

A) Nem, mert a nagyobb tomegii test fejt ki nagyobb erét.
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B) Igen, ha a kisebb tomegi test fejt ki nagyobb nyomast.

C) Nem, mert a nagyobb tomegl test mindig nagyobb nyomast fejt ki
D) Az A és D valasz helyes

8. Melyik allitas igaz a Merkur bolygora?

A) A Naprendszer legnagyobb bolygdja

B) A Naphoz legkozelebbi bolygo

C) Egyetlen holdja a Phobos

D) Vastag legkore van, amely megvedi a felszinét

9. Mi torténik, ha a beesd sugar a lencse optikai kdzéppontjan halad at?
A) Nem valtoztat iranyt

B) A fékuszpontba torik

C) Teljes visszaverddés jon 1étre

D) Szétszorodik

10. Mi a CERN f0 célja a részecskegyorsitoival?

A) A Fold magneses terének tanulmanyozasa

B) Anyag legkisebb részeinek és az univerzum alapvetd kolcsonhatdsainak
vizsgéalata

C) Csak energia eldallitasa

D) Bolygok palyajanak modellezése
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4 Feladatsor

1.Egy huron transzverzalis hullam terjed, amelynek amplitadéja A = 3,0 cm,
frekvencidja f = 25 Hz, és a hullamhossz A = 0,80 m. ird fel a hullam egyenletét
y(x,t) alakban, ha a hullam a pozitiv x iranyban terjed, és t = 0 pillanatban a hur
kitérése a kezddpontban nulla.

2.Egy test mozgasat a kdvetkez6 fliggvény irja le:

X(t)=0,1sin(4t) [m], Szamitsd ki a test pillanatnyi sebessegét v(t).Szamitsd ki a
test pillanatnyi gyorsulasat a(t).

3.Egy kétszeresen domboru lencse egyik oldalan a gorbiileti sugar Ri = 10 cm, a
masikon Rz = -15 cm (negativ, mert konkav). A lencse anyagéanak térésmutatoja
n = 1,60. Szamitsd ki a fokusztavolsagot a lencsekészitési egyenlet
segitségével:1/f = (n - 1)*(1/R: - 1/R2).

4.Egy B = 0,15 T indukcioju magneses térben | = 0,20 m hosszusagu vezetoben
| = 5,0 A aram folyik. A vezet6re hatd eré merdleges mind az aram iranyara,
mind a magneses indukciora. Szamitsd ki a magneses erdt.

5. Kinek a nevéhez flizédik az anyag folytonossaganak elmélete ?

A) Arkhimédesz

B) Neuton

C) Arisztotelész

D) Kepler

6.Ki fedezte fel az els6 szinképsorozatot ?

A) Pashen

B) Balmer

C) Pfund

D) Bracket
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7. Milyen allapotvaltozas lathaté az abran?

PA pA VA

0 vV 0 T 0 T

A) lIzoterm allapotvaltozas

B) Izobér allapotvaltozas

C) Izochor allapotvaltozas

8.Miért tapasztalhatok a Merkaron nagyon nagy hémérséklet-ingadozasok?
A) Mert gyorsan forog a tengelye korul

B) Mert nincs sajat magneses tere

C) Mert nagyon vékony 1égkore van, amely nem tartja meg a hot

D) Mert tavol van a Naptdl

9. Mikor lép fel teljes visszaverddés?

A) Ha a fény stirtibb kdzegbdl ritkdbb kdzegbe 1€p, €s a beesési szog nagyobb a
hatarszognél

B) Ha a fény ritkabb kozegbdl siirtibbe 1ép

C) Ha a beesési szdg nulla

D) Ha a beesési sz6g kisebb a hatarszognél

10. Mi a vilag legnagyobb részecskegyorsitoja?

A) PS Booster

B) Super Proton Synchrotron (SPS)

C) Large Hadron Collider (LHC)

D) Linac 4
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5.Feladatsor

1.Egy R: =20 Q és R. = 30 Q értéki ellenallasokat parhuzamosan kapcsolunk,
majd az igy kapott eredd ellendllast sorosan kapcsoljuk egy Rs: = 10 Q
ellendllassal. A kapcsolast egy U = 60 V fesziiltségli aramforras taplalja.
Szamitsd ki az egyes ellenallasokon folyé dramokat, a teljes aramot, valamint a
teljesitmeényt, amit a forras lead.

2. Egy anyagi pont mozgasat az S = Bt + Ct? egyenlet adja meg. Mekkora az
anyagi pont gyorsulasa 10 s utan, ha B =4m/s, C=0,5m/s.

A) 2,5 m/s 2

B) 1 m/s 2

C) 1 kg m/s?

3. Mennyi ho sziikséges egy 200 g tomegli acél alkatrész 35°C-rol 1235°C-ra
vald felmelegitéséhez? (c = 460 J / kg °C)

A) 11017

B) 220 kJ

C) 110 kJ

4. Egy 100 °C homérsekletii, 0,5 kg tomegl vizgdz teljesen lecsapddik 100 °C-
on, majd lehl 20 °C-ra. Mennyi hét ad le a g6z? (A viz fajhdje ¢ = 4,18
kJ/(kgeK), a parolgashé L = 2,26 MJ/kg).

5.Egy robotkar tomege m = 3,0 kg, gyorsulasa a = 2,0 m/s*>. Mekkora az erd,
amit a motornak kell kifejtenie?

A)5N

B)6N

C)3N

D) 12 N
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6. Mi torténik, ha a fény levegébdl vizbe 1ép?
A) Nem valtozik az iranya
B) Kozelebb hajlik a beesési merdlegeshez

C) Tavolabb hajlik a beesési merdlegestdl

D) Megsziinik terjedni

7. Egy foton energidja:
mv?

A E ==

B) E = mgh

C)EF =%
2

D)E = hv

8. Mire szolgél a Geiger-Miiller cs6 ?

A) részecskeszamlald

B) toltésméro

C) EM mez6 meghatarozasa

D) az 1d6 meghatarozasa

9. Mi a teleszkop 6 feladata?

A) A fold alatti asvanyok feltérképezése

B) Tavoli objektumok felnagyitasa és megfigyelése

C) Id6jaras elorejelzése

D) Energia termelése

10. Miért nevezik a Vénuszt gyakran ,,esthajnalcsillagnak™?
A) Mert ez a legfényesebb csillag a Tejutrendszerben

B) Mert a Naphoz legkdzelebbi bolygo

C) Mert a Naphoz kozel kering, és naplemente utdn vagy napkelte el6tt lathato a
legfényesebben az égen

D) Mert sajat fényt bocsat ki, mint a Nap
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6.Feladatsor

1. Egy anyagi pont mozgasat az S = Bt + Ct? egyenlet adja meg. Mekkora az
anyagi pont gyorsuldsa 10 s utan, ha B =6 m/s, C =1 m/s.

A) 2 m/s?

B) 10 m/s 2

C) 20 kg m/s?

2. Mennyi hé sziikséges egy 100 g tomegl réz alkatrész 35°C-rél 1200°C-ra
valé felmelegitéséhez? (c = 400 J / kg °C)

A) 410

B) 2200 kJ

C) 46600 J

3.Egy r = 25 cm sugaru, kor alaku huzalkereten | = 1,8 A aram folyik. Hatarozd
meg a keret kdzéppontjdban a magneses indukciot. A vakuum permeabilitasa po
=4m-107 H/m.

4. Egy elektromos flitdberendezés egy vizmelegitdben miikodik. Az eszkoz
fiitészala U = 230 V fesziltségre van kapcsolva, aramfelvétele 1 = 4,2 A. A
készlléek m = 1,5 kg tomegl vizet melegit fel t = 10,0 perc alatt. A viz kezdeti
hémérséklete T: = 18 °C, a fajhéje ¢ = 4200 J/(kg-K). Hatarozd meg, mennyi
energidt adott at a flitdszal a viznek, és szamitsd ki, milyen hatdsfokkal
miikodott a berendezés, ha a hoveszteség 15 % volt.

5. Milyen allapotvaltozas lathaté az abran?

VA pA pA
0' '/? 0‘ .1? 0 1.’

A) Izoterm allapotvaltozas
B) Izobar allapotvaltozas
C) Izochor allapotvaltozas
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6. Egy napelem cellal = 3,0 A, U = 0,5 V. Mennyi az elektromos teljesitmény?
A)15W

B)1,0W

C)2,0wW

D) 3,0 W

7. Az energia és a tomeg kapcsolata

A) E = mc?

B)A=T-c

C)T = 2m/Lc

D) A~

8.Egy 5 kg tomegii testre 20 N nagysagu er6t hat. Mekkora a test gyorsulasa?
A) 2 m/s? B) 4 m/s2

C) 0,25 m/s? D) 100 m/s?

9. Melyik hires tstokos valtott ki nagy figyelmet 1910-ben?
A) Halley-lstokdos

B) Shoemaker-Levy 9

C) Hale-Bopp

D) Encke-Uistokos

10.Miért nevezik a Vénuszt a Fold ,,ikertestvérének™?

A) Mert azonos a felszine a Foldével

B) Mert mérete és tomege hasonld a Foldéhez

C) Mert ugyanannyi holdja van, mint a Féldnek

D) Mert ugyantgy kék szinli
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7.Feladatsor

1. Mekkora az acél alkatrész tomege, ha 35°C-rol 1235°C-ra felmelegitéséhez
110 J ho sziikséges? (s =460 J / kg 0C)

A) 110 kg

B) 220 kJ

C)200 g

2. A test S(t)=2t+21 tOrvény szerint mozog (S -méterben, t- masodpercben
mérjik). Hatarozza meg a test pillanatnyi sebességét 3 masodperccel a mozgas
megkezdése utan!

A) 2 m/s

B) 22 m/s

C) 222 m/s g?

3. Egy dron akkumulatora C = 5000 mAh, U = 11,1 V, a vezérld egység
folyamatosan I = 5 A aramot vesz fel. Mennyi ideig mitkddik a dron?

A)1,0h

B)1,1h

C)0,9h

D) 0,8 h

4. Egy egyenaraml tapegyseg U=24 V fesziltséget szolgaltat. A kdrben az
alabbi elrendezés szerepel: R1=6 Q és R,=3 Q parhuzamosan kapcsolva, a
parhuzamos ag sorosan kapcsolddik R;=9 Q ellenallassal. Szamitsd ki: az ered6
ellenallast a kor aramat és a feszultségesést a parhuzamos tagon.

5. A foton impulzusa:

Mp=§
B)I=f-c

C) E = mc?

D) AE = Am - ¢?
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6. Melyik hires tudos fejlesztett ki eldszor tiikros teleszkopot a 17. szazadban?
A) Galileo Galilei

B) Isaac Newton

C) Johannes Kepler

D) Edwin Hubble

7. Mekkora az elektron elemi téltésének abszolut értéke?
A)1,6x101°C

B) 1,6x10® C

C)2,6x10°C

D) 1,6x10"°C

8. Kinek a nevéhez flizodik az els6 atomos elmélet ?
A) Arisztotelész

B) Demokritosz

C) Csebesev

D) Arkhimédesz

9. Melyik a Mars kozismert elnevezése?

A) Kék bolygo

B) Voroés bolygd

C) Esthajnalcsillag

D) Gytriis bolygd

10.Mi a Szaturnusz legjellemz6ébb tulajdonsaga?

a) Nagy voros foltja

b) Gytirlirendszere

c) Forro felszine

d) Erés magneses tere nincs
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8.Feladatsor

1. A test az S(t)=10t2 - 11t +6 térvény szerint mozog. Hatarozzuk meg a test
sebességét a to = 1c idOpillanatban.

A) 9 m/s B) 10 m/s C) 11 m/s

2. Mekkora a réz alkatrész tomege, ha 35°C-r6l 1200°C-ra valo felmelegitéséhez
sziikséges homennyiség 46600 J? (c =400 J / kg 0C).

A) 410

B) 2200 kJ

C) 100 g

3. Egy mikroszkop objektiviének fokusztavolsaga fi = 5,0 mm, az okularé f> =
25 mm. A Kkét lencse optikai k6zéppontja kozotti tavolsag | = 16,0 cm. Szamitsd
ki a mikroszkop teljes nagyitasat, ha a képet a tisztanlatas tavolsagaban (d = 25
cm) figyeljik meg.

4. Egy R=12Q ellendllast fogyasztot U=24 VV fesziiltségli egyenarami
forrasra kapcsolunk. A fogyaszton 5 percig folyik az &ram. Szamitsd ki: a
fogyaszton atfolyd aram erdsségét, az elektromos teljesitményt, az 5 perc alatt
végzett elektromos munkat!

5. Mi az elektrolizis?

A) Az elektromos aram vezetése fémekben

B) Az elektromos aram altal kivaltott kemiai bomléas elektrolitban

C) Az elektromagneses hullamok terjedése vakuumban

D) Az elektromos energia atalakulasa hové

6. Ki fedezte fel az els6 szinképsorozatot ?

A) Pashen

B) Balmer

C) Pfund

D) Bracket
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7. Ki volt Gabor Dénes?

A) Magyar fizikus, a holografia feltalaloja

B) Magyar koltd, a Nyugat nemzedék tagja

C) Magyar biologus, a DNS szerkezetének kutatoja
D) Magyar festd, a modern avantgard képviseldje
8. Mit tanulmanyoz a statika?

A) A mozgas torvényeit gyorsulas mellett

B) A nyugalomban 1év0 testekre hato erdk egyenstlyat
C) A folyadékok aramlasat

D) Az elektromos mez0 tulajdonsagait

9. Hany holdja van a Marsnak?

A) Nincs egy sem

B) Egy holdja van

C) Két holdja van: Phobos eés Deimos

D) Négy holdja van

10. Mi volt Gagarin {irhajojdnak neve?

a) Vosztok—1

b) Voszhod-2

¢) Szaljut-1

d) Szputnyik—1
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9.Feladatsor

1.Egy r = 25 cm sugaru, kor alakd huzalkereten |1 = 1,8 A aram folyik. Hatarozd
meg a keret kdzéppontjdban a magneses indukcidt. A vakuum permeabilitasa po
=4m-107 H/m.

2. Egy Ri =20 Q és R2 = 30 Q értékii ellenallasokat parhuzamosan kapcsolunk,
majd az igy kapott eredé ellenalldst sorosan kapcsoljuk egy R: = 10 Q
ellenalldssal. A kapcsolast egy U = 60 V fesziiltségli adramforras taplalja.
Szamitsd ki az egyes ellenallasokon foly6 aramokat, a teljes aramot, valamint a
teljesitményt, amit a forras lead.

3. Egy tomor henger sugara R = 0,10 m, tdmege m = 1,5 kg, lejtészog 15°,
surlodasi egyiitthatd p = 0,12. Induljon a lejtd tetejerdl, lejtd hossza s = 6,0 m.
Gordul-e csuszas nélkil, és mekkora lesz az aljan a sebessége?

4. Egy lezart tartadlyban V=5,0 dm? térfogat(l edényben n=0,20 mol oxigéngaz
talalhato. A gaz homérséklete T=300 K Szamitsd ki a gdz nyomasat a tartalyban
az idedlis gaz egyenlet felhasznalasaval!

5. Melyik térvény irja le az elektrolizis soran kivaldé anyag mennyiségeét?

A) Newton torvenyei

B) Faraday torvenyei

C) Joule térvénye

D) Ohm t6rvénye

6. Melyik dijat kapta meg Gabor Dénes a hologréfia felfedezeseért?

A) Bolyai-dij

B) Nobel-dij

C) Széchenyi-dij

D) Abel-dij
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7. Mit tanulmanyoz a statika?

A) A mozgas torvényeit gyorsulas mellett

B) A nyugalomban 1évo testekre hato erdk egyensulyat
C) A folyadékok aramlasat

D) Az elektromos mez0 tulajdonsagait

8.A foton impulzusa:

Mp=%
B)I=f-c

C) E = mc?
D) AE = Am - ¢?

9. Mi okozza a Mars voroses szinet?
A) A felszinén 1év6 vas-oxid (rozsda)
B) A vastag szén-dioxid légkor

C) A Nap fényének visszaverddése
D) A nagy mennyiségili lava

10. Ki volt az els6 ndi tirhajos?

a) Szvetlana Szavickaja

b) Sally Ride

¢) Valentyina Tyereskova

d) Peggy Whitson
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10. Feladatsor

1. Egy elektromos fiitéberendezés egy vizmelegitoben miikodik. Az eszkoz
fitészala U = 230 V fesziiltségre van kapcsolva, aramfelvétele I = 4,2 A. A
késziilek m = 1,5 kg tomegii vizet melegit fel t = 10,0 perc alatt. A viz kezdeti
homérséklete T: = 18 °C, a fajhdje ¢ = 4200 J/(kgeK). Hatarozd meg, mennyi
energiat adott 4t a flitdszal a viznek, ¢és szamitsd ki, milyen hatasfokkal
miikodott a berendezés, ha a hdveszteség 15 % volt.

2. Egy vizszintes, L = 2,0 m hosszu, tdmegtelen rad egyik végén m1 = 4,0 kg, a
masikon m; = 2,0 kg. A rid egy x = 0,50 m-re 1év6 csukloponton van
megtamasztva. Hol kell tovabbi megtamasztast elhelyezni, hogy egyensulyban
legyen, és mennyi a csukldpont reakcidereje?

3. Egy 4,0 kg tomegti, 80 °C hdmérsékletli vizhez hozzaontiink 2,0 kg 10 °C-0s
vizet. Mekkora lesz az egyensulyi hOmérséklet, ha a hdveszteség
elhanyagolhato? (c.iz = 4,18 kJ/(kg*K)).

4. Egy m = 2,5 kg tomegli testet 30°-os lejton felhtiznak s = 4,0 m vizszintes
vetiilet szerint. A strlodasi egylitthatd p = 0,15. Szamitsd a végzett felhuzo
munkat es a test energiavaltozasat!

5. Ki volt Gabor Dénes?

A) Magyar fizikus, a holografia feltalaloja

B) Magyar kolto, a Nyugat nemzedék tagja

C) Magyar biologus, a DNS szerkezetének kutatoja

D) Magyar festd, a modern avantgard képviseldje

6. Egy foton energidja:

2

A)E:mv
2
B) E = mgh
C)E =k
2
D)E = hv
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7. Mi az elektrolizis?

A) Az elektromos &ram vezetése fémekben

B) Az elektromos aram altal kivaltott kémiai bomlas elektrolitban
C) Az elektromagneses hullamok terjedése vakuumban
D) Az elektromos energia atalakulasa hévé

8. Mekkora az elektron elemi toltésének abszolut értéke?
A)1,6x101°C

B) 1,6x10® C

C)2,6x10°C

D) 1,6x10"° C

9. Milyen tipusu bolygo a Jupiter?

A) Sziklas bolygd

B) Gaznagybolygo

C) Jeges torpebolygd

D) Napszert csillag

10. Mibdl all foként az iistokos magja?

A) Vas és nikkel

B) Jeg, por és sziklas anyag

C) Hidrogén és hélium gaz

D) Szén-dioxid
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